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„ saze ta “  iese îs Iscare $ 
A&ojaieite pentru ABsno-UsstarU
Pe wa an 24 cor., pe şese Ioni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Dnmlneoă 4 oor. pe m .

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şese 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
M-rll de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prcxuuneră la tote ofi- 
eiele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

AiioiaienM pentru Braşov
JLdmmtstrafiuttea, Piaţa mare. 

T8rjrul Inului Nr. 30. etagin 
X.: re  un an 20 cor., pe ş£se 
luni 10 coz., pe trei luni o cor. 
Cu dusul tu casă: Pe un an 
24 cor., pe şise luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

3SDA0ŢXUNSA, 
ÂiMiiistraţimiea ţi Tipoinli
Braşov, piaţa mare a r . 30.

Şoriiorî nefranoate nu se 
primesc.

Manuscripte nu se retrimit. 
IN S E R A T E

Se primesc la Adminlatraţluns In 
Braşov şi la următorele 
BIROURI de ANUNŢURI :

In Vlena: laM . Dukee Naebf., 
Muz. Augoni'eld St Bmerio Lee- 
aer., Heinrich Sohalek. A. Op-
£elik Nacfef., Anton Oppelik.

a Budapesta la A. V. Qold- 
berger, Kkstein Bernat, Iuliu 
Iieopold (VIX Snsébet-kdrat).

PREŢUL IN8ERŢIUNIL0R : o se
rie garmond pe o eoldnă 10 
beai pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
fi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seria 20 bani {

Din causa sfintei sêrbâtori de Luni, diarul 
nu va apâré până Marţi sóra.

Ce va aduce Fejervary delà Viena?
Sub presiunea logică a faptelor, mai 

mult însë în urma tacticei celei mai 
noué a coaliţiei şi a pressei sale e 
la ordinea (jilei discuţiunea asupra 
absolutismului ce are së urmeze, 
după-ce va fi disolvată dieta actuală. 
Cu multă predilecţie chiar ventilézá 
tocmai foile coaliţiei tema despre a- 
propîata inaugurare a absolutismului 
şi cum luptătorii pentru postulatele 
„naţiunii“ nu se tem de urmările acestui 
absolutism etc.

Una din foile cele mai extreme, 
prin care Iş! rëspândesce Ugrón prosa 
sa de „curuţ“ încarnat, <Jîce vorbind 
de absolutism : „Nu Ungaria se teme 
de absolutism, ci Austria. Interpretul 
acestei temeri este (jiarul „Neue Preie 
Presse“, care scriind despre eventua

litatea disolvărei dietei ungare şi 
despre consecenţele ei, <Jice : Nu mai 
încape îndoială, că întorsătura, ce este 
în ajun a se face, însémnâ slăbirea 
întregei monarchii şi deja de pe acuma 
se póte constata, că absolutismul e 
cu totul neesecutabil, décâ va fi plă
nuit pe timp hvm îndelungat“* * ’î

Adevërat, că amintitul (Jiar, care 
stă în strînsă legătură cu tóté par
tidele maghiare şi stărue aşa de mult 
pentru o soluţiune pacîuică a crisei 
ungare, se arată fórte îngrijat pentru 
Austria, în caşul când în Ungaria nu 
s’ar mai guverna în mod parlamen
tar, pe când de altă parte arată, că 
un absolutism ca pe vremile lui Bach 
e a()i cu neputinţă, deórece Împreju
rările s’au schimbat cu totul de atunci, 
din care causă nici că va puté dăi
nui regimul absolutist.

Cei din Austria au destule mo
tive de a fi îngrijaţi, mai ales după- 
ce pănă acuma n’au făcut nimic pen
tru clarificarea raporturilor cu Unga
ria. Nu credem însë, ca temerile lor 
së fie aşa de mari cum vrea së le 
présente foia amintită maghiară. Mai 
întâiü de tóté nu e încă nimic liotă- 
rît. Abia acum se aştâptă, că bar. 
Fejervary va aduce delà Viena, unde 
a plecat, noua marşrutâ. Póte së vie 
cu decretul de disolvare a dietei îu 
buzunar, —  unii afirmă chiar că l’ar 
fi primit deja din Ianuarie —  póte 
së aducă cu el numai copia rescrip- 
tului, prin care eventual ar fi din nou 
amânată dieta.

Se mai póte íntórce şi cu cere
rea de dimisiune aprobată şi cu de
cretele pentru numirea unui nou mi- 
nisteriu de luptă. Tóté aceste sunt 
încă posibile şi încă fără ca së fie 
pusă în vedere introducerea unui ab
solutism pe timp mai îndelungat. Dér 
tot aşa de posibil este, ca Fejervary 
care este destul de iniţiat în intrigile 
ce se ţes atât la curte, cât şi în Bu
dapesta, së vină cu un nou plan de 
împăciuire.

Stéua lui Andrassy, care abia 
şi-a arătat lucirea ei palidă, e pe 
cale a se stinge şi în dosul ei se 
pregătesce a se ridica altă stea, a 
omului cu noroc Banffy. Deja orga
nul nemţesc al partidului liberal a

început a-i face reclamă, (Jicend că 
e singurul menit a deveni omul si- 
tuaţiunai şi a face posibilă descurca
rea. S’a (jis, că Banffy ar fi afirmat, 
că are deja gata planul de descur
care. întrebat în şedinţa comitetului 
coaliţiei, décá a făcut în adevăr a- 
céstá afirmare, el a negat, dér a a- 
daus, că s’ar bucura totuşi, dâcă un 
asemenea plan ar exista.

Pentru moment se pórtá încă cu 
multă precauţiune ambiţiosul şi vi- 
clénul baron. Se mărginesce de-o- 
camdată a pregăti marele public, ca 
sé*l privescă ca pe unul, care se 
crede în stare să deslege nodul 
gordian al crisei.

Un mare secret acopere încă cele 
ce se petrec după culise. Comitetul 
esecutiv al coaliţiei s’a declarat în 
permanenţă, fără însă a fi ajuns pănă 
acuma la o hotărîre despre atitudinea 
ce va fi a se lua în faţa celor ce au 
sé mai vină. Unanimitatea însă, cu 
care a lucrat pănă acuma, s’a deo- 
chiat. A desminţit ce-i drept, faimele 
aduse chiar de foile coaliţiunei, că 
s’au certat. Kossuth s’a sfătuit cu 
Banffy ş’au încheiat ărăşl pace, care 
va dura de a(}i pe mâne.

La Viena, adecă Ia curte, pare 
x k ^ n.u_sc_„ jiândesc^ja  

un absolutism cum se cade şi cmi- 
siu era instalarea lui pe un timp óre- 
care numai ca un rău necesar. Totuşi 
există planul de a încerca în tot fe
lul să mai piseze puţin pe patrioţii 
prea înfocaţi ai oposiţiei, în speranţa 
că dórá-dórá va succede într’untimp 
órecare a dobândi mtr’un chip să aibă 
cu cine să facă descurcarea şi împă
ciuirea.

Braşov,  28 Ianuarie v.
Acţiunea parlamentară a partidelor 

germane din Austria. Am amintit în nu
mărul nostru de erî, că în Austria se ini
ţiază o acţiune parlamentară, cu scop de 
a-se lua posiţie în cestiunea crisei ungare. 
Asupra acestei acţiuni se anunţă urmă- 
tărele:

Comitetul constătător din conducă
torii celor patru partide germane, a ţinut 
la 8 Februarie şedinţă, în care Dr. Lueg&r 
a făcut propunerea, ca partidele germane 
să presento trei interpelaţmnî, dintre cari 
una va fi îndreptată în contra respunsului 
coaliţiunei maghiare, alta se va ocupa cu 
introducerea convenţiunilor comerciale, ăr 
a treia va pretinde presentarea unui pro
iect de indemnisare necesar din causa cri
sei ungare.

Guvernul austriac, pe care aceste in- 
terpelaţiunî l’ar aduce într’o situaţie ne
plăcută, a ţinut se i-se dea lămuriri asu
pra acestei acţiuni. Ministrul preşedinte 
Gautsch a invitat la sine pe Dr.Lueger şi 
Pa rugat să-I orienteze asupra acţiunei 
partidelor germane. Lueger a comunicat 
ministrului preşedinte, că partidele acestea 
vreu să presente în eomun interpelaţiile 
din cestiune, n’a indicat însă decât obiec
tul lor, dedrece interpelaţiile însăşi se re- 
dactăză acum.

Comitetul de patru a ţinut alaltăerî 
după amiacjî şedinţă, în care a hotărît să i 
să convdee mai intâifi o conferenţă a par
tidelor şi să se redacteze interpelaţiile pe 
basa hotărîrei acelei eonferente.

Reforma electorală în Austria. Majes-
tatea Sa a primit aleltăeri în audienţă pe 
vicepresidentul camerei austriace, Zacsek.

prilejul acesta Monarchul a atins şi re
forma electorală, accentuând greutăţile mari 
ce se pun în parlament contra reformei. 
Majestatea Sa a arătat, că piedeci cum 
sunt acelea pe cari le-au ridicat deputaţii 
germani din Boemie, sunt potrivite numai 
pentru a întârzia realisarea reformei. De 
altfel Maj. Sa a dat aprobarea prealabilă 
acestui proiect şi probabil, că proiectul 
se va présenta spre desbatere săptămâna 
viitdre în parlament.

Crisa ungară.
Audienţa bar. Fejervary.

Ministrul preşedinte bar. le je rv a ry  
a plecat, pe neaşteptate, erî după amiaiji 
la Viena. Tot la Viena au plecat şi miniştrii
Voros şi Teiliksch.

Ministrul preşedinte Fejervary va fi 
primit în audienţă de Maj. Sa în decursul 
(jilei de a<ji.

Vorbind despre acăstă audienţă »Neiţe 
Freie Presse« (Jice, că a<Jî se vor lua in 
Viena deeisiuni fdrte importante. Se va 
tracta, între altele, şi despre disolvarea 
camerei

şi în alte cercuri să se 
adunări de protestare.

aranjeze astfel de

., care se va face prin rescript re- 
ordona alegeri nduă. Se va 

lua, probabil, decisiunea şi asupra acţiunei 
în contra comitatelor.

Conferenţă partidului independist.

Partidul independist 48-ist a ţinut erî 
conferenţă. înainte de a-se întră în ordi
nea (ţilei, Francisc Kossuth a anunţat, că 
în comitetul esecutiv sunt trei locuri va
cante. S’au ales unanim ca membrii în -lo
turile vacante Hentaller, Mezössy şi con
tele Ştefan Karolyi.

S’a trecut apoi la ordinea cjilei. K o 
ssuth a anunţat, că înainte de ce s’ar fi 
întîmplat o înţelegere între Cor0nă şi co
aliţie, ei în ori-ce cas ar. fi solicitat 
aprobarea partidului. înţelegerea nu s’a pu
tut face, cu tóté acestea Sşî ţine de dato- 
rinţă a raporta asupra celor întîmplate. A 
rugat apoi pe contele Apponyi să dea sămă 
despre disposiţiunile comitetului dirigent.

Apponyi a arătat, că două principii 
au fost mai ales, peste cari nu s’a putut 
trece: suveranitatea statului maghiar şi 
plenitudinea constituţiei ungare.

Partidul a decis să ia spre scire pro- 
cederea comitetului dirigent şi a votat în
credere şefilor.

Lengyel Zoltán a propus să se orga- 
niseze cestiunea pressei şi cestiunea eco
nomică, căci îndatăce încetăză viăţa poli
tica, „naţiunea“ trebue sé se retragă în  al 
doilea r in ă  de luptă. Cere alegerea unui 
comitet de 12, care să elaboreze un plan 
asupra direcţiei acţiunei.

Contele Apponyi a propus, ca acei 
membrii ai partidului, cari doresc a lucra 
în direcţia arătată de Lengyel, să se anunţe 
presidiului.

In înţelesul acesta Kossuth a enun
ţat, că mai află necesar, ca naţiunea să 
se declare faţă cu eventualul absolutism. 
A  rugat deci pe membrii, ca împreună cu 
mai .mulţi membrii ai coaliţiei, să pună Ia 
cale, într’o <ji stabilită în comun, adunări 
do protestare în tóté cercurile oposiţi- 
onale.

A mai vorbit Bela Barabas declarând, 
că nu numai în cercurile oposiţionale, ci

Nu dau manifest.

Se scie, că într’una din şedinţele de 
mai nainte, în comitetul dirigent al coali
ţiei s’a desfăşurat o vină discuţie asupra 
unui »manifest cătră naţiune.« Ivindu-se 
deosebiri de vederi, chestia a fost amânată. 
Discuţia s’a reluat în şedinţa de alaltăerî 
şi s’a decis s4 nu se dea deocamdată n ic i un  
manifest, să se aştepte pănă după even
tuala disolvare a dietei. Părerea acăsta a 
fost susţinută între alţii de contele An- 
drassyi şi de bar. Banffy, — care între 
altele a desminţit faimele răspândite de 
pressă asupra unui pretins plan de de - 
curcare, ce l’ar avă şi cu care ar vră să 
facă încercări.

Divergenţa de texturi.
ţliarului >W. Allg. Ztg.« i-se depe- 

şază din Budapesta:
Lumea poHtică se află încă sub im- 

presiunea declaraţiei baronului Banffy, că 
adecă textul răspunsului coaliţiunei, care 
s’a presentat Monarchului, nu este identic 
cu textul stabilit în comitetul coaliţiunei.

Baronul Banffy a făcut în îua de 8 
Februarie lui Kossuth o vi sită mai ‘---- "
Atât Kossuth, cât şi Banffy au declarat 
faţă cu mai mulţi politician!, că (barele au 
făcut reportaje, ce nu corăspund adevăru-

comitetul coaliţiunei. Se aştăptă leu mare 
interes declaraţia anunţată. Dăcă acest ră
spuns n’ar fi suficient, atunci în conferen- 
ţele de mâne a partidelor se vor adresa 
interpelaţiunl preşedinţilor de partide.

»Magyar Hirlap« constată, că de fapt 
esistă divergenţă între textul presentat 
Maj. Sale şi între ceea-ce s’a stabilit, de- . 
órece stipulaţiunile au fost stilisate de trei 
ori mai pe urmă în casina naţională.

In cercurile politice provăeă sensa- 
ţiune, că „Pester L loydu declară la ioc cte 
frunte, că în situaţia actuală singur B ariflş  
ar fi personagiul menit de a lua asupră-şl 
guvernarea. Nu vom greşi, dăcă articoliil 
foii oficióse se aduce în legătură cu soi
rile şi svonurile ce se colportăză de mai 
multe <jile, anume că Banffy  ar fi elaborat 
un nou plan de descurcare. Cu tóté des- 
minţirile, în cercurile doritóre de pace cred 
în acest proiect ai lui Banffy.

Ministrul de interne Kristoffy  se va 
duce în curênd la Timiş0ra, spre a se pro
nunţa asupra situaţiei în faţa alegători
lor săi.

Şe vorbesce mult în cercurile poli
tice despre disolvarea im inentă a catnereL 
Fostul ministru preşedinte Tisza şi fostul 
ministru de finanţe Lukacs agităză contra  
disolvării. Amândoi aceşti politician! au a- 
vut o convorbire în privinţa acăsta cu ba
ronul Fejervary.

Un comunicat al ministeriului de răsboiu.

Biuroul telegrafic şi de corespondenţe
i. r. publică următorul comunicat al minis
teriului i. şi r. de răsboiii.

Dedrece a devenit o obicînuinţă de a 
presenta în lumină necorectă atât în pri
vinţa conţinutului, oât şi a jmotiveior mă
suri generale de ale ministeriului, cari se 
repetă regulat în fle-care an, suntem ne
voiţi a ne ocupa mai deaprdpe cu scirea 
publicată a Î prin foi despre o nouă che
mare a reserviştilor de întregire din  TJn- 
paria.

Scirea se întemeiăză, fără îndoială, pe 
ordinul publicat în suplimentul Nr. 4 ai 
Monitorului ăstei, referitor la esecutarea 
deprinderilor de arme legale în anul curent.

După cum se vede din introdu
cerea ordinului, unde se cităză circulara 
de la 1894 referitdre la deprinderile de 
arme, nu e vorba de o mesură extraord i
nară  devenită necesară în urma raportu-
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rilor abnorniale de întregire din Ungaria, 
ci numitul ordin conţine numai dîsposiţiile 
detailate, după cari au să se facă anul a- 
cesta deprinderile de arme.

Dăca cineva va compara ordinele a- 
naloge din anii precedenţi, va vedé, că nu 
sunt deosebiri esenţiale şi inovaţii.

Tot aşa se mai vorbesce în numita 
scire şi despre un ordin al ministrului de 
honvedî, conform căruia reserviştii de în
tregire concediaţi pe motive sanitare, vor fi 
chemaţi din nou.

Şi măsura acesta este întemeiată în 
regulamentele în vigóre.

Cu ocasiunea chemării reserviştilor 
de întregire s’a aflat, că unii dintre ei nu 
mai sunt apţi pentru serviciul militar, aşa 
că asupra acestora vor ave a se pronunţa 
comisiunile de superarbitrare.

Acţiunea social-democraţilor.

Conducerea partidului social-demo
crat din Ungaria pregătesce în interesul 
votului universal o mare acţiune, care să 
se estindă peste t<3tă ţăra. Pe Dumineca 
viitóre au íóst convocate în Budapesta 35 
adunări ale organisaţiunilor diferite şi o 
mare adunare în păduricea oraşului.

Tóté aceste adunări vor lua o reso- 
luţiune identică, în care se va enunţa, că 
votul universal nu e permis să fie aban
donat de dragul vre-unei cestiunî tactice 
său de putere. E vorba, că şi în provincie 
se vor conchema pretutindeni asemeni a- 
dunărl de socialişti, spre a aduce o ase
menea resoluţiune.

C e  v a  u rm a?
Tim işora , 9 Februarie 1906.

Se dice că firul tratărilor între coa- 
liţie şi coróná ar fi rupt definitiv. Noi nu 
o putem sei, Dăr nici nu o putem crede, 
cu una cu două. Căci prea erau dulci ţî- 
ţele ce ţie sugeau unii şi alţii. Şi când 
lucrurile ajung la »frângerea pânei«, atunci 
cei dedaţi a suge, să îndestulase şi cu mai 
puţiu, se supun şi să împacă, căci dór nu 
numai de dragul »naţiunei« seu de al pa
triei s’a purtat »crâncena« luptă. Când ai 
»bogat« de ţîţe de supt, una mai mult 
său mai puţin nu importă.

Apoi, adevărul este numai unul.
Ungaria nu mai esistă, căci a deve

nii Maghiari©. Cei dotaţi delà Üumne4©U. 
cu spirit şi cu inimă, au aruncat ®d.ej a. 
acăstă sămînţă spre a încolţi. Recolta* va 
urma, póte mai tânjiu, dér mai mult ca 
sigur...

Se vorbesce de »absolutism«. Dér, 
dăcă va urma, va fi şi el de pănura lui 
Bérzeviczy şi a lui Apponyi şi Kossuth 
etc. Sufletele cele multe, mâhnite din 
causa absolutismului, se vor îndulci de 
fructele »patriotice« ale absolutismului şi 
se vor mângâia cu faptul, că, deşi formele 
desvoltării lor se desbină, în merit totuşi 
au şi vor ajunge aceiaşi scop. Mie mi-se 
pare prea verosimil, că cei ce au dus tre- 
bile pănă la »ruptură«, mai ’nainte de a 
ajunge la acest stadiu au fost în curat şi 
cu consecinţele atinse aici.

Ce vom face însă noi, Românii?
După cum ’prevăd eu, »învăpăiaţii« 

noştri probabil că se vor calma : nu mai 
pot lega nici o speranţă, că vor pută con
tinua jocul de a lua în deşert însufleţirea 
sacră a poporului. Deşi parat d’ai lăsa în 
pace pe motivul, că nu au lucrat cu in
tenţie vădit rea, totuşi i-aş întreba : ore 
s’a cuvenit, lost’a cu cale, ca ei să lanseze 
întreprinderea de a lua frânele naţiunei 
nóstre în mână? Fost’au ei conscii de 
înterprinderea lor?

Fost’au? n’au fost? — eu nu insist.
Dér să pretindem delà ei, ca cel 

puţin în viitor să îmbrăţişeze cu căldură 
adevărata religie politică a românismului 
din acest regat : m artirism ul politic.

Dorinţa sufletului nostru al tuturor 
şi ţinta trebue să ne fie pacea între noi 
şi solidaritatea în luptă ca şi alipirea nôstrâ 
cătră ver-ce scbînteiă de viaţă, ce ne mai 
rămâne.

Răspunderea din punct de vedere 
adevărat patriotic şi constituţional, cade 
asupra capetelor acelora, cari fălindu-se a 
fi »liberali«, nu au admis nici un progres 
politic în viăţa nôstrâ publică naţională ; 
asupra acelora, cari au vorbit şi vorbesc1 
mereu de bunăînţelegere, dragoste şi fră-1

ţietate, der orî-care cuvânt, rostit din 
parte-ne în bunâcredinţă, l’au răstălmăcit 
şi incriminat, şi cari din gură predicau tot 
mereu patriotism, pănă când prin fapte 
venin scuipau asupra ţării.

Cu astfel de omeni era şi rămâne o 
imposibilitate d’a afla1 calea spre progresul 
adevărat patriotic şi naţional, ori spre 
bună înţelegere şi frăţietate.

Căci ei, de geaba se laudă, încă nu 
au ajuns, ca noi, la convingerea, că basa 
adevăratului progres politic-patriotic nu 
pdte fi decât libertatea şi egalitatea poli
tică a tuturor poporelor conlocuităre ca 
factori de sine stătători constitutivi ai sta
tului. Ei nu au cuprins, nici nu cuprind 
cu mintea lor, că popărele, odinioră aser
vite, nu se pot renasce şi nu pot deveni 
cetăţeni în sensnl adevărat al cuvântului, 
decât numai prin virtuţi de curat şi ne
falsificat patriotism.

Să fim deci uniţi toţi şi tari în cre
dinţa nostru, în dreptul nostru şi în voinţa 
năstră, do a deveni întru tote egal-îndrep- 
tăţiţî pe terenul politic naţional, şi atunci 
nu vom peri nici sub absolutismul aport.

Delafabric.

Memorandul coaliţiei.
Francisc Kossuth a publicat în diarul 

său »Budapest« un articol interesant în 
care expune originea memorandului coa
liţiei.

Spune Kossuth, că a convocat la sfat 
pe membrii independiştî ai comitetului 
diriguitor, ca pe representanţii partidului, 
care a adus jertfele cele mai mari de dra
gul luptei naţionale unitare şi a dovedit 
o mare moderaţie şi stăpânire de sine, 
deşi formeză două din trei părţi a coa
liţiei. Şi a întrebat,decă în gravele împreju
rări actuale vreu să continue încă lupta cu 
orl-co preţ, ori nu vreu, în caie cas cei 
ce au condus lupta pănă acum, se vor da 
la o parte.

Ideia acesta n’a întrunit consimţă
mântul tuturor şi s’a ivit şi primit altă 
ideiă: a-se propune armistiţiu. Coaliţia să 
ia asupră-şî guvernul cn menţinerea prin
cipiilor ei, însă aşa, ca într’aceea »activi
tatea factorilor constituţionali« să se res- 
tabilăscă; să se voteze budgetul şi să se 

re g u k r &  rzcrs tÎi E rss: 
gata — dlice Kosuth — ca să ne învoim 
şi cu aceea, ca tunurile învechite se fie în
locuite cu material corăspundător, însă ce 
privesce sporirea, acesta să nu fie obiect 
de desbatere pe timpul armistiţiului. Să 
se facă reforma electorală şi să se apeleze 
din nou la naţiune; apoi afacerea bâncei 
şi regularea valutei să se facă conform 
intereselor maghiare,] şi mână liberă pe 
terenul afacerilor interne.

Comitetul diriguitor a primit cu una
nimitate aceste puncte de vedere şi pen
tru a orienta pe Andrassy, ele au fost 
cuprinse într’un memorand, eiaborat ce 
nu era destinat să ajungă la cunoscinţa 
regelui. Nici n’a ajuns.

Adevărat — continuă Kossuth — că 
comitetul dirîgent a făcut încercare a crea 
pentru rege un pod de aur, pe care ar fi 
putut păşi păstrându-şî. în deplină măsură 
autoritatea, pentru a-se restabili raportul 
statornic şi neturburat cu naţiunea. In 
operat însă cu n ic i c'un cuvent nu se am in
tea, ca regele se prom ită  înainte, că deci- 
siunea adusă de naţiune se o considere 
normativă pentru dânsul şi se declare din 
tru  început, că o r i care a r fi aceea, o va 
p rim i. Despra acăsta nici cu un cuvânt nu 
se pomenia iu memorand, ci numai despre 
ofertul armistiţiului, care cu menţinerea 
punctelor de vedere principiare ar fi durat 
pănă la manifestarea voinţei naţionale. Pănă 
atunci factorii constituţionali ar fi funcţio
nat regulat, er naţiunea ar fi enunţat, seu 
că continuă lupta pentru validitarea voin
ţei naţionale, seu ar fi declarat, că con
siderând situaţiunea, nu vre să forţeze re- 
alisarea drepturilor sale, ci aşteptă tim
puri mai bune, în care cas noi, cari 
ne-ani pus tot sufletul în lupta pentru 
aceste drepturi, am fi isprăvit’o cu vieţa 
ndstră publică.

C ro n ic a  ex te rn ă .
Conferenţa marocană. S’a dat urmă

torul comunicat oficial: Conferenţa a con
tinuat examinarea propunerilor marocane 
relative ia chestia impozitelor şi a adoptat 
proectul tindând la scăderea taxelor de 
export pentru mazărea bóbe, porumbul, 
orzul, grâul, cu rezerve făcute de Rusia 
cu privire la grâu şi orz. Marocanii

au reservat de asemea deplina libertate a 
suveranilor lor pentru cestiunile privitóre 
la drepturile de exportaţie. Conferenţa a 
sporit cantitatea de vite ce fie-care putere 
va pută exporta, sub reserva, ca Sultanul 
să pótá menţină cifra actuală, dăcă s’ar 
produce lipsa în ţâră. Cabotagiul de măr
furi şi animale de tóté speţiile, originare 
său nu din Maroc, este autorisât în tóté 
porturile şi de cătră vase aparţinând tu
turor naţionalităţilor. Pentru cai, catâri, 
măgari şi cămile un permis special va fi 
necesar. Opiumul va continua a fi un mo
nopol în profitul guvernului şerifian. Con
ferenţa a luat act de dorinţa Marocului 
de a se introduce monopolul tutunurilor. 
Continuarea şedinţei a fost anunţată pe atjl 
Sâmbătă.

Trupe turcescî învinse de insurgenţii 
arabi. Armata fcurcăscă din yemen (Ara- 
bia), care luptă contra insurgenţilor, a su
ferit grave înfrângeri. Insurgenţii [au în- 
cunjurat câte-va regimente, şi după o te
ribilă luptă, au cucerit un tren £de tran
sport. Trupele turcesc! au fugit şi sunt 
urmărite de insurgenţi. Generalul coman
dant Feizi Paşa a fost grav rănit. Situaţi
unea armatei turcesci este (disperată, de 
óre*ce multe alte triburi s’au unit cu in
surgenţii.

Chinezii contra europenilor. Depar
tamentul statului din Washington pri- 
rnesce mereu de la representanţii săi din 
China scirî, cari anunţă, că mişcarea ostilă 
a Chinezilor contra americanilor şi mărfu
rilor lor, se întinde mereu. Sunt câte-va 
indicii din cari ar trebui să se conchidă, 
că animositatea acăsta se va îndrepta 
asupr tuturor străinilor, afară de Ja
ponezi.

Acusări grave contra unui fost mi
nistru. Numai de curînd anunţase o fóie 
franceză, că afacerea Dreyfus va fi adusă 
ărăşî la ordinea Ş* faimosul căpitan 
va fi réhabilitât. Un detail din opera aces
ta de rehabilitare, la care se lucrăză ùe ani 
de dile, este şi urmatórea soire re sosesc» 
din Paris. Maiorul Cuignet a trinn« prin 
á’eptfíáftrf rîâţioiiaffst ' Lâsfès fflhhsüHUums* 
de justiţie o serisúre, în care « à
generalul André, pe când era în .. ^minis
tru de răsboiă, a pus pe un act secret din 
procesul Dreyfus o dată falsă, cu scop de 
a face prin acăsta, ca valórea unui alt act 
din numitul dosar să devină dubiósa. Ma
iorul Cuignet denunţă pe gèneralul André  
ca pe autorul moral al acestei falsificări. 
Ce sorte va avă denunţarea maiorului, es
te uşor de prevădut, dată fiind atmosfera 
antinaţionalistă, care este elementul de vi- 
ăţă a guvernului republican.

D’ale oposiţiei engleze. Ajunşi In opo- 
siţie, unioniştii englezi s’au divisât. Unii 
merg cu B alfour, alţii cu Chamberlain. 
Acum vine din Londra scirea, că cei doi 
matadori ai conservativismului englez au 
prânijit mai deunădi împreună. Faptul a 
provocat comentare în cercurile politice 
din Anglia. Se speră, că întâlnirea acăsta 
între cei doi bărbaţi de stat, va avă ca re- 
sultatat soluţiunea dificultăţilor în cari s’a 
prins partidul unionist în urma proectelor de 
reformă fiscală, al căror autor este Cham
berlain.

Obstrucţiunea în Serbia. Situaţia în 
scupştina sărbăscă este seriăsă. In urma 
înţelegerii dintre partidele oposiţonale, ob
strucţia se va continua, de óre ce se cre
de, că scupştina în urma numărului răs- 
trins al deputaţilor ce se presentă la şe
dinţe, nu va mai pută fi mult timp capa
bilă de a aduce concluse valide. In cercu
rile guvernamentale sunt de părere, că ar 
fi mai bine a se pune de acord cu pposiţia 
de cât a rupe definitiv cu ea, căci în acest 
cas ar trebui se urmeze disolvarea, ceea ce în 
situaţia actuală n’ar corespunde interese
lor ţării.

Noul cabinet italian este salutat cu 
viuă bucurie de cătră pressa liberală aus
triacă »N. W, T.« spune că de la ministe- 
riul Sidney Sonino se aştăptă întărirea le
găturilor de amiciţie între Italia şi Austria 
Premierul mai are şi meritul de a fi un

naţionalist italian de la răfcă, nu are velei’ 
taţi de apropriere cătră Vatican, pe când 
cabinetul Forfcis era bănuit de clericalism. 
Simpatia cea mare faţă cu noul cabinet 
italian se espiică prin faptul, pe care ii 
aflăm din »N. Fr. Pr.« ca Sidney (!) So
ni tino este Evreu. Acum putem se ne ima
ginăm cât de straşnic pote fi naţionalis
mul lui.SOIRILE DILEI.

— 28 Ianuarie v.

Adunarea generală a casinei române
Atragem din nou atenţiunea membrilor 
casinei române din Braşov şi împrejurime 
asupra adunării generale, care se va ţină 
mâne la orele 3 p. m. în localităţile ca
sinei.

Balul Reuniunei femeilor române din 
BraŞOV, ce va avă loc Sâmbăta viitóre în 
sala Redutei oraşului, promite a deveni 
una din cele mai frumóse şi atrăgetăre 
petreceri ale carnevalului din ăst an. La 
apelul comitetului Reuniunei, ca d-nele şi 
d-ş0rele române sé se présente la bal în  
costume naţionale, a răspuns — precum 
aflăm — un număr mare de dame din 
societatea românăscă din Braşov şi îm
prejurime. Dorinţa generală este, ca la 
balul reuniunei damele şi d-şorele române 
să apară esclusiv numai în costume ro
mânesc!.

Comitetul aranjator ne rdgă să adu
cem la cunoscinţa publică, că M ercu ri în 
1/14 şi Joi în 2/15 Februarie a. c. se vor 
ţină în sala albastră a redutei repetiţii de 
„Rom ană“. De óre-ce în săra balului Ro
mana I vor juca-o numai acele părechî, 
cari vor lua parte la repetiţii, comitetul'a- 
trage deosebita atenţiune a publicului ro
mânesc din Braşov asupra acestor repeti
ţii şi e de dorit ca damele şi d-nii se se 
présente în număr cât mai mare.

Presid. reun. face atente pe st. dame 
că pentru dânsele toaleta este prescrisă* 
adecă costum naţional şi le rogă a se 
observa acăstă disposiţiune. Costume din 
diverse locuri se află disponibile la presi- 
denta Reuniunei d-na Elena Săbădeanu.

Vacanţele semestrale la scólele se
cundare române din Braşov s’au început 
astădî şi durăza pănă de Luni întro săp
tămână.

f  Locotenentul'colonel îgnatie Mărgi-
neanu. care atât ca militar activ, cât şi 
după-ce s’a retras la pensie a trăit în A- 
rad bucurându-se de stima generală, a re- 
pausat în diua de 7 Februarie. înmormân
tarea s’a făcut după ritul bisericei gr. cat. 
şi cu onorurile militare, fiind de faţă un 
public mmiăros. Prohodul l’a săvârşit ca
nonicul George Telesen, asistat de părin
tele George Papp  profesor la giranasiul 
din Arad. Cântările funebrale Je-a esecu- 
tat corul seminariului gr. or. sub condu
cerea profesorului Trifu Lúgosán.

In atenţiunea membrilor reuniunei 
rom. de cântări din Braşov. Membrii reu- 
niunei române de cântări pot lua în pri
mire biletele pentru concertul de Marţi 
săra, mâne Duminecă, între őrele 11 şi 
12'/2 în sala profesorală a gimnasiului ro
mân din Braşov. Luni diminăţa vor fi 
depuse biletele deja spre vândare în li
brăria d-lui Hiemeseli, ăr Marţi săra la 
cassă.

Sinodul bisericei Sf. Nicolae. Pe mâne
Duminecă, e convocat sinodul parochial 
al bisericei Sf. Nicolae din Scheiul Braşo
vului. La ordinea $1®* sunt: verificarea 
listei sinodale pro 1906 şi raportul comi- 
siunei sinodale asupra activităţii actualu
lui comitet parochial pe anul 1904.

Petrecerea studenţilor români din
Braşov. Studenţii scólelor superióre gr.or_ 
române din Braşov invită Ia serata dan 
sântă, ce o aranjăză Mercuri în 1/14 Fe
bruarie 1906 în sala otelului» Orient« nr. 1 
începutul la 8 óre săra. Preţul de intrare 
de persóna 2 cor., de familii (3 persóne) 
5 cor. Contribuirile peste taxă se primesc 
cu mulţamire şi se vor publica.

Manifestaţie antLgrecéscâ în Cons
tanţa. Cu data de 25 Ianuarie v. »Epoca« 
primesce din Constanţa urmátórele: Erî 
mai mulţi tineri meseriaşi din port, între 
cari şi 3—4 macedoneni s’au dus la cafe
neaua »America« comandând câte o cafea 
Unul dintre macedoneni întrebă pe un 
grec delà masa de alături, că ce repre- 
sentă acele tablouri. Grecul a început să 
vorbăscă de banditul Mêlas, spunând cum 
a omorît mai mulţi Români din Macedo
nia. Atunci unul din meseriaşii români, 
indignat de isprăvile lui Mêlas, rugâ pe 
antreprenor să dea jos tablourile, că aici



Nr. 23.— 1906. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

— a spus densul — e ţera românésca. 
Antreprenorul fiind însë grec rëspunde că 
nic! mort nu le dă jos şi că va pune încă 
şi altele. La aceste vorbe toţi Românii a- 
flătorî în cafenea, indignaţi de obrăznicia 
Grecului, au chemat pe’sergentul de stradă 
să dea jos tablourile grecescî, dér şi ser
gentul s’a opus. Atunci au început asvâr- 
litul scaunelor peste tablourile grecescî, 
prefăcendu-le bucaţî, pe când tabloul lui 
Mêlas a fost asvêrlit în stradă şi călcat 
cu piciórele, strigându-se jos Grecii. So
sind poliţia a arestat pe manifestanţi, du- 
cendu-i la poliţie. Dér după intervenţia 
d-lui T. G. Dabo li-s’a dat drumul, luân- 
du-Ie fie căruia adresa spre a se putea 
apoi face cuvenitul proces-verbal.

Printre Românii macedoneni din Bn~
ClireSCÍ se agită idea a se organisa pentru 
Duminecă în sala Daciei, ori a Eforiei, o 
mare întrunire publică, urmată de mee
ting. Vor fi invitaţi să ia parte la acăstă 
întrunire toţî acei carî simt românesee. 
Studenţii vor participa şi ei, delegându-se 
chiar câţiva care së ia cuvêntul.

Ministerul de culte al României şi 
şcâlele române din Macedonia. Ministerul 
român al instrucţiunei publice a adresat o 
circulară şcolelor românesc! {din Macedo
nia, prin care cere direcţiunilor acestor 
şcoli së înainteze ministerului instrucţiu
nei cel mult până la 15 Martie, o colecţie 
de tóté cântecile ce predau elevilor lor. 
Afară de acesta ministerul a mai cerut a- 
cestor direcţiuni, .monografiile complecte 
ale acestor şcolî.

Locotenentul Extremului-Orient. Din
Petersburg se anunţă: Generalului Grode- 
kof, care a plecat acum patru <jile, însoţit 
de doi colonel! de stat-major şi de un 
adjutant, la Charbin, i-s’a dat titlul de 
, Locotenent a l Estrem uluî-O rient“. Este 
probabil, că generalul Linevic! nu se va 
íntórce imediat în Rusia.

Din suferinţele fraţilor macedoneni.
Pupă o telegramă din Salonic, Grecii din 
Karaferia boicotăză familiile aromânesc!. 
0 bandă grecescă a incendiat mai multe 
case de ale Aromânilor din împrejurimi 
0 vie agitaţie domnesce în localitate.

»Cavalerii cărţilor«. Sub titlul acesta 
am publicat erî după »A Nap« scirea des
pre arestarea unei bande de cartofor! în 
Budapesta, ţîiarul >S. D. T.« din Sibiiu 
acrie referitor la acésta : »Foile din Bu
dapesta publică o scire despre nisce jucă
tor! falşi prinşi într’un hotei din Buda
pesta, în care este tîrît şi numele locui
torului de aici Dr. Romulus Boiu. După 
cum suntem informaţi Dr. Boiu nu a fost 
mc! într’un chip amestecat şi a pornit 
deja acţiune contra numitelor foi«.

Furt in biblioteca Vaticanului. Un sa
vant din Viena cu numele Dr. S&mark a 
fost prins (jâlel6 acestea în flagrant, când 
voia së se îndepărteze din biblioteca Va
ticanului avênd sub palton o carte preţiăsă* 
Gând l’a oprit custodele, Samark a rém as 
încremenit şi a început së plângă ca un 
copil. El a fost arestat de garda palatului 
şi apoi predat poliţiei italiene., Dr. Samark 
este un tînër de 23 an! şi tse bucură de 
an bun nume scienţific în Viena. Prinde
rea lui este fórte neplăcută mai ales [am
basadorului austro-ungar de la Vatican, 
care pe basa recomandaţiunilor din Viena 
i-a mijlocit së p0tă întră în biblioteca se
créta.

Pentru Românii din Macedonia. Lis
tele de subscripţie, ce au fost deschise în 
Bucuresci pentru a veni în ajutorul Ro
mânilor din Macedonia, a căror case au 
fost jefuite şi incendiate de cătră bandele 
grecescî au produs pănă acuma suma de 
M M 2  lei 50 b.

Românii in Africa de sud. La 18/31 
Decemvrie, societatea ungară Iohannes- 
hurg (Transval) din care fac parte şi Ro
mânii din localitate, a organisât un fru
mos picnik (petrecere) la Graik-Hall, doi 
.kilometri depărtare de oraş. Marea riiusică 
germană a esecutat diferite arii. Asisten
ţii s’au fotografiat într’un frumos grup.

Corpul Invâţătoresc delà şcdla gr. or. 
română din Tilişca invită cu totă onórea 
rla producţiunea’ musicala teatrală împre
unată cu joc, ce o va aranja cu elevii 
Leóiéi, Joi în 2/15 Februarie a. c. cu oca- 
-siunea hramului şcolei în edificiul şcolar, 
începutul la 7 őre sera. Contribuai bene
vole se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica. Venitul curat se va destina bibli- 
'Otecei şcolare şi parochiale.

Pentru cantina poporală au contribuit
■ d-na Weér: cârnaţ, şoriciurî şi jumere; 
d-na Ivohn 5 litre de oţet şi 5 kgr. de 
•făină; d-na Klein 5 klg. de orez şi 5 kg. 
«de făină; d-na M. Hirsch 10 corone; d-na

E. Aronsohn 5 litre de fasole şi 5 kg. de 
faină, d-na I. Hiemesch, o olă de jumerî. 
S’a împărţit în luna lui Ianuarie 2525 por
ţiuni de mâncare, 496 litre de lapte şi 
3021 porţiuni de pâne. Priméscá nobilii 
donatori şi pe acăstă cale mulţumiri — 
fácénd tot-odată cunoscut că asemenea 
donaţiun! primesce cu mulţumită presi- 
denta d-na Dr. Frideric lekel, conducétó- 
rea cantinei poporale.

Societatea română de lectură din Ca
ransebeş invită la petrecerea de dans, 
care se va ţină la 11/24 Faur 1906 în lo
calităţile »Pomul verde« din Caransebeş, 
începutul la 8 şi jum. őre séra. Intrarea 
de familie 5 cor., de persóna 2 eor. Comi
tetul aranjator e compus din 24 persóne 
în frunte cu d-1 Constantin B urd ia  ca 
preşedinte, Dr. G. Lobonţm  ca secretar, şi 
Petru Mikalescu  cassar.

Concertul musicei oraşului. Musica 
oraşului aranjăză mâne în 11 Februarie 
séra un concert în otelul Europa. Se vor 
esecuta piese de ale compositorilor Straus, 
Lanner, Suppé şi Zichrer. începutul la 
órele 8 séra Intrarea 60 b.

AVÍS. Din causa repausului domine- 
cal va fi deschisă mâne d. a. în cetate 
numai farmacia »La leul« a d-lui Frideric 
Stenner.Preot român urmărit ca „agitator“ .

M . On. D -le Redactor! In numărul 5 
din 1906 al mult preţuitului nostru diar 
»Gazeta Transilvaniei«, am fost notificat 
publicului, că în spre diua de anul noul 
mî-s’a luat din partea sergentului de gen- 
darmî, la ordinul protopretorului cerc. Mo- 
ciü, »interogatoriu«, dăcă am agitat şi în
demnat poporul român în biserică contra 
Maghiarilor, cá să-i lovescă în cap etc., 
deşi nu sunt ad ev erate acusele redicate, 
ci numai nisce scornituri sfruntate din 
partea judelui armean — căruia o să i-se 
dea drumul pentru nelegiurile sale -  ca 
să se recomande de bun patriot şi ma
ghiar superiorităţii lui, ca aşa sé maipotă 
esista ca jude comunal, vexând poporul şi 
pe viitor, cum a făcut când cu luarea şi 
stórcerea de fasiunî pe timp denópte faţă 
de persóna mea şi a sărmanului învăţător
A..Pop, care necum să-şî fi cSseat gura,
dér póte nici prin plecarea capului nu a 
aprobat ordinul metropolitan, care mi*s’a 
impus să-l cetesc în sf. sărbători, ca do- 
jană formă - pentru-ce membrii corn. au 
cerut înfiinţarea şcolei de stat

După luarea interogatorului [séu mai 
bine dis ascultarea poporului, a învăţăto
rului şi a mea, ; despre care protocol nu 
au luat, ci numai au însemnat numele 
ómeniior, al meu şi al învăţătorilor, — au 
îuaintat causa la judele de investigare din 
Cluşiii, care a ordonat subjudeîui cercului 
Mociu să ne citeze numai decât şi să ne 
ia la protocol, atât pe acusator! şi martorii 
lor, cât şi pe noi acusafcii, ceea-ce s’a şi 
întâmplat în 6 1. c. precum se vede din 
aci acludata citaţiune.

Sărmanul popor citat, nu scia ce se 
facă şi ce să răspundă? căci mă scia pe 
mine nevinovat de nimic, decât am cetit 
sus numita ;»ordinaţiune«. Armenaşul ie 
arunca în faţă pănă şi cuvinte insultátóre, 
crişnind în dinţi şi căutând fulgerător în 
sus, să spună unul fie-care ce au faslonat 
înaintea gendarmilor, că el şi aşa scie 
totul.

Interogatorul la judele a durat tótá 
(jiua, ér după terminarea fasiunilor, am 
fost ascultat şi eu dimpreună cu învăţă
torul şi ni-s’a spus, că causa se va trans
pune procurorului regesc şi vom fi chemaţi 
la tribunal.

Ce va mai fi voiü notifica; de-ocam- 
dată ne-au lăsat pe picior liber, aşa au 
scris în protocolul de investigare.

Bereheşitî,  8 Faur.
cu distinsă stimă

Alesandru B idicm , 
preot rom.

B i b l i o g r a f i e .
Lecţiunea de deschidere a cur stihii de 

limbă şi literatură  germ ană , ţinută la uni
versitatea din Bucuresci Ia 5 Noemvrie 

J 1905 de Simeon C. Mândrescu. (Estras din 
j »Viaţa Nouă« Bucuresci, atelierul grafic So- 
1 cec. şi Comp. Preţul 80 bani.

VARIETATE.
Inima regelui Franţei Ludovic XIY. 

O istorie forte sensaţională a eşit la ivălă 
prin descoperirea unui monument de cătră 
un redactor al marelui diar parisian »Le 
Temps«. Acesta sub rubrica »Intermediaire 
de chercheurs et curieux« a ventilat ches
tiunea, că un sicriu din biserica criptală de 
la Saint-Denis, în care se află inimile mai 
multor regi ai Franţei, cuprinde şi inima 
regelui Ludovic XÍV.

In acest sicriu se află o cutie, în care 
după o inscripţiune s’ar repausa inima ma
relui rege.

Abatele Duperron însă, care a des
chis acea cutiuţă, n’a găsit în ea decât 
câteva osăminte. Din documentele aflate 
de ministrul casei regale a regelui Ludo
vic XVIII, s’a aflat urmátórele:

Un onorabil cetăţen din Paris, Fi- 
llp Henry Schunk a aflat în luna Febru
arie 1819, că o vânzare publică a mobile
lor şi colecţiilor defunctului architect Pe
tit Redel, se va face în curând. Schunk, 
care colecţiona fel de fel de »bibelouri«, luă 
parte la acea licitaţiune şi vă<jii cum se 
vândură 13 plăci de aramă, car! aparţineau 
inseripţiunilor de pe urnele în cari odini- 
0ră au fost păstrate inimile principilor şi 
principeselor familiei regale. Un amator 
cumpără în socotéia ducelui de Orleans 
12 din aceste plăcY, ér*pe a 13-a o cum
pără Schunk pentru suma de 9 franc!. 
Acéstá placă amintea înmormântarea ini- 
mei lui Ludovic XIV. Schunk, care voia 
bucuros să scie ceva despre istoria aces
tei inscripţiunî, sub pretext că voesce să 
cumpere un tablou, făcu să fie presentat 
pictorului Saint-Martin, un amic intim al 
defunctului architect Petit Redel. La înce
put Saint-Martin nu voia să spună nimic, 
dér în sfîrşit povesti, că Petit Redel a fost 
însărcinat în timpul revoluţiei cu înlătura
rea şi nimicirea sicrielor regilor, car! se 
află în criptele de la St. Denis şi Val-de- 
Grale.

Acéstá »operaţiune« avea să o ese- 
cute şi în biserica Iesuiţiior din Rue St. 
Antoine, unde se repausau ini mele regilor 
Ludovic XIII şi XIV. Petit Redel sevîrşi 
acéstá lucrare în presenţa amicului său 
Sânt-Martin şi a unui alt pictor cu numele 
Martin Droling. Amândoi pictorii au venit 
ca cu acéstá ocasle să-şî procure mumii. 
»Mumia« este o colóre cafenie, care se 
uscă greu şi care provine de la materiile 
aromatice ale corpurilor îmbălsămate. In 
veacul al 18*féá se făcea un întins comerţ 
cu acéstá materie colorantă, care se vin
dea în cea mai mare parte de cătră ori
entali.

Petit Redel dădîi amicului său Saint- 
Martin o »urnă cu inimă« cjicând: »Ia-o acésta 
este cea mai mare, ea cuprinde inima re
gelui Ludovic XIV«. El nu se puté înşela, 
de órece păstra pentru sine placa ţintu
ită pe care se afla inscripţia.

Saint Martin plăti preţul cerut, cum
pără şi inima lui Ludovic XIII şi plecă ve
sel acasă. Droling, care avea nevoie de mul
tă »mumie«, cumpără 11 inimi, pe cari le 
păstra acasăîn tuburi şi apoi le sfarîma pentru 
a face văpsea. Aceste fură inimile Anei de 
Austria, ale ducelui şi ducesei de Burgund, 
a principelui Gaston de Orleans, a ducesei 
de Montpensier ş. a.

Saint Martin nu x procedă cu aceste 
inimi atât de barbar ca colegul seu. El în- 
trebuinţă numai o parte a inimei regelui 
Ludovic XIV. Ceea-ce i-a mai rămas, voia 
să o restitue bucuros familiei regale, în 
schimbul unei plăţi bune. Vânzarea se făcit 
şi Saint-Martin primi pentru a părticică 
din inima marelui rege, o tabatieră de
aur. Acea părticică din inima lui Ludovic 
XIV, care se pastréza şi astăzi la Saint- 
Denis nu póte fi alta, decât cea vândută 
de pictorul Saint-Martin.

C.ULTIME SCIJRI.
Viena, 10 Februarie. In „Reichs- 

ratli“ este anunţată o interpelaţie a 
lui Lueger şi soţi, în care întrebă gu
vernul, ce are de gând să facă spre

a înlătura urmările păgubitore ce ré
sulta pentru Austria din crisa ungară? 
Cum se îngrijesce guvernul, ca inte
resele Austriei în chestia cheltuelilor 
comune së fie apărate, în cas când 
crisa ar mai ţine? Cum are de gând 
guvernul a pune în vigdre pe 1 Mar
tie tarifa vamală austro-ungarâ şi con
venţia comercială între Austro-Unga- 
ria şi Germania?

Roma, 10 Februarie. In cercurile 
oficiale de aici se vorbesce, că me
dicii au prescris Regelui Carol al Ro
mâniei o cură pe riviera Liguriei. So
sirea regelui României în Liguria se 
aşteptă pe la mijlocul lui Februarie.

Viena, 10 Februarie. Di arul „Die 
Zeit“ spune, [că a primit o scire ofi
cială din Bucuresci, în care se des- 
mint svonurile de apropiare între Gre
cia şi România. Din contră relaţiunile 
celor două ţeri nicî-odată n’au fost 
mai încordate.

Viena, 10 Febsuarie. Se telegra- 
fiézà din Tanger, că legaţiunea en
gleză din acest oraş a fost atacată 
şi jefuită noptea trecută de cătră o 
bandă de indivizi necunoscuţi.

Viena, i o  Februarie. Comisiunea 
parlamentară pentru apărare a accep
tat proiectul de lege al recruţilor. 
Partidul Germanilor naţional! va face 
obstrucţie contra proiectului, pănă-ce 
guvernul nu va răspunde la interpe
laţia referitore Ia evenimentele din 
Ungaria.

Berlin, 10 Februarie. In cercu
rile financiare de aici se afirmă, că 
Witte şî-a fost dat dimisia şi a re
tras-o mai ales, fiind-că ia guvernul 
rusesc au sosit telegrame de la ban
cherii german! şi frances! spunând, că 
ei nu mai garantăză de nimic, dăcă 
Witte se retrage.

Belgrad, 10 Februarie. După scir! 
din isvor sigur, guvernul sârb a de
cis a trimite o notă Austriei drept 
răspuns la Închiderea frontierelor, 
pentru Serbia. Tonul acestei note va 
fi pacific, thujênd a aduce cele două 
state -pe terenul conciliaţiunei.

Bucuresci, 10 Februarie. In şe
dinţa de asără a camerei Dr. Toma 
Ionescu şî-a desvoltat interpelaţia asu
pra relei situaţiuii! sanitare a ţării* 
Interpelantul propune înfiinţarea unei 
casse pentru spitalur! şi a unei lote
rii pentru alimentarea acestei casse. 
Ministrul preşedinte răspunde, că ideia 
unei loterii de stat pentru ameliora
rea sănătăţii ţăranilor este bună şi o 
va réalisa în curănd.

Gonstantinopol, io  Februarie. Ma
reşalul Feizi-paşa trimite o depeşă 
primită abia adî, în care cfice5 că se 
află la Sanas încunjurat cu 10,0000 
omeni ai săi, de cătră 25,000 Arabi.
Ii lipsesc provisiun! şi mijlôce de 
transport. El cere ajutor grabnic.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Amarurilor de cac.'io şi ciocolndă se recomandă:

a l lu i Joan  J-loff
care are cel mai. mio conţinut de grăsime, este deci 
foarte uşor consumabil, nu causează nici când 
constipaţie, şi pe lângă cel mai fin bun gust 

estraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

Joan H o f f
şi marca de scutire »Leu«. 
Pachete ii V* kg 90 fll.

» > Vs » 50 »
SS oapStă pretotindinea.
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Singurii contrahenţî: MESSTORFF BEHM ft € o . VIENA I.
p ţ *  VSnÿare îr detail în tóté prăvăliile nai bane de î.c ilţă n ln te , mode §1 pună.

Anunţ de licitaţie.
In 5 şi 6 Martie st. n. a. c. se va vinde cu licitaţie în localul ca

sei de Z á l o g é ,  dela órele 8— 11 a. 
m. şi dela 2— 4 óre p. m. obiectele amanetate În luna Ilii Decemvrie 1904 
şi Ianuarie 1905, până înclusive cu 
nr. 1682— 1905, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumpérat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Ginvaeriegle, Ciasornire de aur şi argint 
şi alte scule de aratna, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Vén4area se face cu banî gata.
Răscumpărarea séu înoirea ama* 

lioteior se póte face numai cu o cjî 
Înainte de licitaţie.

în 4iua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s ó ,  19 Februarie 1905.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

Aduc la cunoscinţa Onor, public, 
cum-că rai-am mutat

Cancelaria adrocaţialăla Budapesta, I kér. Bercsényi ut 9.
Cu acésta ocasiune î-m! ofer servi

ciile mele în tot felul de afaceri, fie ele 
judiciare séu extra-judiciare.

Cu distinsă stimăDr. Aurel Olteanu,
4—10 advocat.

Concurs.
Să publică pentru UU mâestFU de înotat la Basinuf de vară pe lunile 

Iunie, Iulie şi August.
Doritorii au să-şl înainteze pe

tiţiile lor însoţite de documentele de 
lipsă cel mai târcţiu până în 28 Februarie (13 Martie) a. c

Eforia şcdlelor centrale gr. or.
(2253,8—3.) române din Braşov.

O casă cu două curţi: Strada Spitalului nr. 10, şi Strada Caterinci nr. 2 (Scheiu), ou poziţie 
f6rte frumosă şi grădină mare, 

se vinile din mână liberă. 
Informaţiunl să pot lua In 

biroul Filialei „ALB IHA“, în 6rele
d  O tic iu e . 8—8.2235.

Ci «tot« aveţi?
este do
vadă.—

Dacă, doriţi a vă conserva 
faţa tînărâ întrebuinţaţi

Putea Aotina ie Mape,
o novitate pe teniei soien- 
tific, pentru conservarea 
şi înfrumseţărea teintului 

şi evităţl pudra de ores, care astupă porii şi 
produce sgrăbunţe. ACTINA are efect admi
rabil asupra necureţenei teintului, feţei gal bine, 
sgrăbunţosei, pistruei etc. A se aplica cu o bu
căţică de piele de caprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Parfumat 2 cor., neparf. cor. 1,50 b. 
In Braşov: la farmacia EDUARD KU6LER, 

Representanţa generală;
A i i .  G l f e C H W E I l  l l e n a ,

II. Paamanltengaaae II.

Pene de gâscă jjie ftin e , g
pentru um plut perinl, jj 

M din  H o e m ia . j
2 5 Kilo nou curăţite Oor. 9 60, mai *  
** bune Cor. 12.—, fulgi alb! Cor. 8 
8 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 80—36. 
fţ Se trimite franco cu rambursă,  Se 
V primeşte îndărăt s£u se schimbă ce nu 
jj convine cu rebonifioftrea portului postăl.ii BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357 
g Post Pilsen, 4 - 6-2223, Bohmen. io t o e o e o e o o o e o f o e o e o îiíé¥ i n í l f ¥ l í l G G í l i .  q «c m o * 5 î 1 9 0 E 3 Q Q G Q E 3 Q E 5 S

Sâpun SCHICHT
M a r c a :  C e r b ii  seu C h e ia

Săpunul cel mai bon şi cu spor,
prin nrmare şi eel Ittai ie ft in .

Nu conţine îngredienţe streine vatămătdre.

Se capătă pretutindeni
La cumpărare s6 se observe, ca pe 

fie care bucată de săpun să fie numele 
„Schicht“ şi una din mărcile sus indicate. jjjj|

]DE30Q0Q0QE3Ei

„ARM ONIA' \ cassă de economii, societate pe acţiuni în Cincul-mare
Contul Bilanţului pro 1905. —  Mérleg számla 1905. érre.

ACTIVA — VAGYO N : PASSIVA — TEHER:

1. Oassa — Készpénz . . . 7296 14 1. Capital social versat —
2. Spese de fondare — Ala- Befizetett alaptőke . . 46117 —

pitásí költségek . . . . 16007 2. Fond de reservă — Tarta-
3. Cambii eseompfcate — Le- lékalap............................... 2158 —-

számitolt váltók . . . . 140894 — 3. Dopunerî spre fructificare
4. Gont-curent „Furnica“ — Takarék betétek 59689-15

„Furnica* folyó szórnia . 9— 4. Interese capitalisate
5. Mobiliar—Felszerelés 288*76 Tőkésített kamat. 1791*94 61481 09
6. Amortis.— Törlesztés 14 40 274 36

5. Cambii reescomptate —
7. Interese restante — Hátra- Visszleszámitolt váltók . 32250 —.

lékos kamatok . . . . 90 23 6. Interese transitóre antici-
pate — Átmeneti kamat. 2380 —

7. Pro diverşi — Különfélék 1 660 —
8. Profit curat — Tiszta nye- 1

remény................................J 3677 71

Cor. 148723 80 Cor. 148723 80

Contnl Profitnlui $i Perderilor pro 1905.— Nyereség és Veszteség számla 1905. évre.
ESITE — KIADÁS: ÍNTRATE — BEVÉTEL:

I. Ioterese pt. depuneri oapi- I. Interese escompt. — Leszá-
......

talisate. — Tőkésített betéti ka-
mátok . . . .  1791.94 mitolási kamat . . . . 933849

II. Interese pt. depu-
neri ridicate.- F e l - II. Interese cont-eurent. —
vett kamatok. . . 225.40 2017 34

Ili. Interese de reeseompt. — Folyó számla kamat . . 16 —-
Viszleszámitolási kamatok 1941 12

1Y. Araortisare de mobiliar.— III. Taxe pent. transcrieri de
Felszerelóstörlesztós. . . 1440

V. Oontrib. directă. — Egye- acţii. —Részvény átírási dij 78 12
nes adó..................... 159.60 \

VI. Oontrib. comunală \
şi comitat.—Megyei \
és községi adó . . 66.06 225 66 \

VII. 10°/o dare după interesele \
dela depun. — 10% betéti \
kam atadó..................... ..... 853 34 \

VIII. Spese: — Költségek : \
de birou — irodai \
költségek . . . .  200.54 \
ohirie—bázbér . . 164.— \
salare — fizetések . 750.— \  i
remuneraţii — ju- \
talmak . . . . .  88.50 120304 \

IX. Profit curat. — Tiszta nye- \
rem ény............................... 3677 71 \

Cor. 9432 61 Cor. 9432 61
I I II !

Cincul-mare, 31 Decemvrie 1905. — Nagy-Sínk, 1905. deozerober 31-én.
Y a le rm  Popp  ra. p.

comp tabil—könyvelő.
D I R E C Ţ I U N E A :  -  A Z  I G A Z G A T Ó S Á G :

Jacob M acavem  m. p. 1. Dejenariu  m. p, Derlosea Moise m. p. Basiia  ra. p. 
preşedinte—elnök. Moise B u itan  ra. p. loan Stángu  m. p.

COMITETUL DB SUPRAVEGHERE: -  A FELÜ G YELŐ  BIZOTTSÁG:

Nicolau Clonţa ra. p. D a n iil Gábor m. p. D ănilă  Şerban m. p. lo s if  Basiia  ra. p.
preşedinte—elnök. B a riton  Prescurea m. p.
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Cruce séu stea dupla electro - magnetică.
F a t  eaa.tVolta. 3STr. 8 6 9 6 7 .Nu e crucea lui

Vindecă, şi înviorâză
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte co ntra: durerilor de^oap^şi dinţi, migrene, n ej 

uralgie, împedecarea oirculaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie ds ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sg&rriuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, renmă, podagră, isohias, udul in pat, influenţa, iasdmnie, epilepsia, 
oiroulaţia neregulată a e&ngelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate înetvrse din tóté păr
ţile hunii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care in decurs de 45 <)ile nn se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P . T . public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s őse 
eo ifur de cu aparatul ,, Volta“, de óre-cc „  dosul- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe oând aparate! mea e în genere eanoscat 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mâlc cieclro-magnetice o recomandă indeosebiPreţul aparatului mare e 6 cor. j Preţul aparatului mic e 4 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt i  folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. \ constituţie forte slabă.

Expediţie din eentm şi locul de vén dare pentru ţâră i streinâtate etc.
Ida VADÁSZ 42 A /E. 

strada Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta, v> 2 S tf
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Tipografia A . Mureşianu Braşov.


